



人生贏在“0.8”

日本知名的“作家醫師”、內科醫學博士志賀貢，曾提出過一個關於健康與人生的關鍵數字——0.8。他認為，從健康方面而言，心臟每0.8秒跳動一下，也就是每分鐘75下，是人體循環的最佳狀態。烹飪時原本加一匙鹽，改為0.8匙，不僅最能夠引出生鮮食材的原味，對腎臟也不會形成太大的負擔。他進一步指出，人生需要一些舒緩的空間與餘地，而不是讓身心一直處於緊繩狀態。凡事盡力而為，但不要過度追求完美而讓自己透支，賠上健康，也犧牲了陪伴家人的時間。幸福在哪里？幸福就在0.8之外的那兩成空間里孕育着。

人的發展都是螺旋式上升的，如果只求垂直上升，不要迂迴，摔下來可能更重、更慘。“0.8”思維也體現為一種健康的生活觀。吃飯八分飽，讓胃部吸收得更好，保持身體健康；做事出十分力氣，只抱八分成功期望，讓心情坦然一些；愛一個人，留兩分自由呼吸的空間給對方；獲取信息資源，不要“一網打盡”，要有選擇地吸收消化；與朋友交往，不要求全責備，只求坦誠道同即可。如此種種，凡事留有一點餘地，留有一寸心路，我們才會有耐力把路走得更好、走得更遠，才能享受和諧的人生、健康的生活、活着的快樂。

又是月中，我風雨無阻地去監獄探視他，儘管走之前，我已經將自己收拾得非常整潔，可是，他一看到我，還是劈頭蓋臉地批評：“頭髮多長時間沒剪了？一個連自己都打理不明白的人，能成什么大事！”

儘管坐在他面前的我已經是一家擁有300多人的企業的頭兒了，但他總能從雞蛋里挑出骨頭來。從反抗、習慣到最後的折服，我們父子之間的戰爭代價深重。

他很另類

他一直是一個另類的父親。

小時候，我是村子里最淘氣的孩子——今天打了二伯家出來偷嘴的牛，明天把三嬸家叨人的鵝擋得斷氣身亡，後天又率領本村的孩子與鄰村的孩子為爭奪一個能洗澡的池塘而打群架……母親就是那時候被我又氣又嚇得了心臟病。

每次我在外面闖了禍，父親都不怎麼責備我，卻經常在母親沒完沒了的例行嘮叨接近尾聲時，總結陳辭般地發言：“一個男孩子，不淘一點兒跟女孩兒有什么區別！”父親的話，是無聲的鼓勵與縱容，我更加無法無天。

那時候我家幾乎成了信訪站，每天飯點兒時總有人前來控訴我的“惡行”。那些“對不住”、“都是我管教不嚴”、“看我回頭怎麼收拾他”之類道歉的話，向來都是由母親來說的，而父親總是給人家遞一根兒他平時捨不得抽的好煙，再沏上一壺好茶，默默地坐在一邊聽着。一次，等告狀的人走了，父親把我叫到跟前，問我：“你知道錯了嗎？”他第一次這樣問我，我懾于他的嚴厲，說：“知道錯了。”他一個耳光扇過來，打得我眼冒金星，我捂着迅速腫脹的臉，憋着眼淚問他：“我們今天去鑿冰捉魚，孫叔家三胖看小虎好欺負，趁他不注意把他推水里了，還把小虎抓的魚給拿走了。我讓三胖跟小虎道歉，他不肯，我不打他，他能把那魚還給小虎嗎？”母親這時也過來勸他：“本來嘛，這事兒本來跟樹兒沒關係，他還不是愛打抱不平。”“既然你也認為自己沒錯，那你干嘛說知道錯了？”他的語氣嚴厲得像要殺人一樣，我的懾勁兒也被他激了出來：“那不是被你像要吃人的樣子給嚇的嗎？”這話一出口，我又挨了一個耳光，比前一個更有力。母親想上來阻攔，被他兇神惡煞地阻止：“我明白地告訴你，第一個巴掌打你，是因為你是非不清，不敢堅持自己。你既然認為自己今天做得沒錯，那你為什麼要說自己錯了？第二個巴掌打你，是因為你懾于壓力就可以做違心的事、說違心的話。你聽明白了嗎？”

晚上躺在炕上，捂着熱辣辣的臉，想着父親說的話，越想越覺得這頓打挨得值。第二天晚上我們一家三口吃飯時，我親自給父親倒了一杯酒，然後又給我自己倒了一杯涼白開，舉起來對他說：“爹，我敬你一杯。你昨晚那兩巴掌打得好，我心服口服。”父親一聽樂了，把我的涼白開倒在地上，幫我倒了點兒白酒：“哪有拿涼白開敬酒的。”母親說他沒正形，他不買賬：“爺們兒間的事兒，你一個娘們兒不要插嘴。”

結果那晚，上小學二年級的我喝醉了，具體地說是被他灌醉了，醉得暖乎乎的。第二天早晨醒來再看他，覺得他跟別人家的父親很不相同，儘管他每天也跟他們一樣，日出而作，日落而息。

他也柔情

小學三年級時，最喜歡我的那個班主任調走了，新換的班主任對於我這個前任老師的得意門生十分不待見，不僅撤掉了我班長的職務，而且只要我的作業里有一個錯誤，她就會懲罰我把正確的答案寫上100遍。剛開始，我還算順從。每天晚上回到家，吃完飯就開始寫作業，常常寫到深更半夜。出于面子，我沒有告訴父母我

人生贏在“0.8”。對現代人來說，並不是不求進取，而是給自己留一些空間、一些追求、一些希望、一些寄託，不讓自己太滿、過溢，讓自己能走得更遠、可持續發展能力更強。比如對一件事情，我們付出了很大努力，希望收穫，但有時付出並不一定就有回報。這時，我們要有“0.8”的思維，要有寵辱不驚、從頭再來的勇氣和力量。如果付出多少就想得到多少，或想得到更多，那就不能很好地接受現實，不能面對曲線成長，這都會阻礙自己的健康發展。事實證明，

人生的發展都是螺旋式上升的，如果只求垂直上升，不要迂迴，摔下來可能更重、更慘。“0.8”思維也體現為一種健康的生活觀。吃飯八分飽，讓胃部吸收得更好，保持身體健康；做事出十分力氣，只抱八分成功期望，讓心情坦然一些；愛一個人，留兩分自由呼吸的空間給對方；獲取信息資源，不要“一網打盡”，要有選擇地吸收消化；與朋友交往，不要求全責備，只求坦誠道同即可。如此種種，凡事留有一點餘地，留有一寸心路，我們才會有耐力把路走得更好、走得更遠，才能享受和諧的人生、健康的生活、活着的快樂。

不要急着要生活給予你所有的答案，有時候，你要拿出耐心等等。即便你向空谷喊話，也要等一會，才會聽見綿長的回音。也就是說，生活總會給你答案，但不會馬上把一切都告訴你。

這才有滋味，這才會等到滋味。譬如，一朵花的開放，一樹翠綠的成長，生活的美好，是在我們的等待中一點一點地接近我們的。所以，如果你是一個急性子，希望不要苛求生活為你變成急脾氣。請讓它在慢條斯理中，為你孕育美好。

一個旅人，行走在路上。在一條大河旁，他看到了一個婆婆，正在為渡水而發愁。已經精疲力竭的他，用盡渾身的力氣，幫婆婆渡過了河。結果，過河之後，婆婆什麼也沒說，就匆匆走了。

旅人很懊悔。他覺得，不值得耗盡力氣去幫助婆婆，因為他連“謝謝”兩字都沒有得到。哪知道，幾小時

後，在他寸步難行的時候，一個年輕人追上了他。年輕人說，謝謝你幫了我的祖母，祖母囑咐我帶些東西來，說你用得着。說完後，年輕人拿出了乾糧，並把胯下的馬也交給了他。

歲月是一棵枝柯縱橫的巨樹，而生命，是其中飛進飛出的雀子。如果哪一天，你遭遇了人生的冷風凍雨，你的心已經不堪承受，那麼，也請你等一等，要知道，這顆巨樹正在生活的背風處，為你營造出一種春天的氣象，一點一點靠近你，只要你努力了。

是的，回報不一定在付出後立即出現。只要你肯等一等，生活的美好，總在你不經意的時候，盛裝蒞臨。

總需要等一等

馬德



被撤職的事情，他們也覺得奇怪，他們的兒子怎麼突然間變得刻苦起來。到了第三天晚上，我再次寫作業時，突然心生委屈，一邊寫一邊掉眼淚。這一幕落在父親的眼里，他走過來問：“樹兒，有什么題不會嗎？”我倔強地不肯說，於是開始翻看我的作業本，當看到密密麻麻寫的都是同一道題的答案時，我以為他會發火，結果他問：“為什麼要寫這麼多遍？”“老師罰的，說是為了加深印象。”我如實回答。“那要是不寫100遍，你能記住這個問題的答案嗎？”他問我。我說：“能。”“那就別寫了，有那時間出去玩兒也比做這無用功強。”

我難以置信地看着他，確定他並沒有反話正說的意
思之後，我飛一樣地跑出家門，一直玩到晚上9點鐘才回家。回來後，看到父親仍在等我，他問我：“明天老師問你沒抄100遍答案你怎麼辦？”我遲疑地回答：“我就說這些題我會了，沒必要浪費那麼多時間抄。有那工夫學點兒不會的。”“怎麼不把爸爸搬出來當擋箭牌？”他問我。“我的事兒我擔着，再說，我也沒錯啊。”他再一次笑了，語氣變得神秘地跟我說：“你天天寫作業寫那麼晚，那些作業你都會做嗎？”“基本上都會做。”“那以後就挑不會的做，會的就不用做了。有時間多出去跑跑，男子漢，別整天窱在家里養成一副豆芽菜的身板兒。不過，不許耍滑，不會裝會那是蠢豬。”

可想而知，他的這套教育模式會讓我在老師那里得到多少批評，但有了主心骨的我並不以為意。老師終於忍無可忍地找上了家門，毫不客氣地將他和老媽數落了一番，並威脅說：“你們家長要不配合着管教這孩子，那就請你們把他轉別的班去吧。恕我直言，這孩子要是再這樣無法無天下去，將來能不能吃上飯都不一定呢！”

“你放心，我明天就給孩子轉班。就你這種老師想教我兒子，我還不放心呢！”父親一把拉住又想道歉的母親，擲地有聲地扔出這句話。老氣勢走了，我對他說：“爹，你放心吧，以後不管我在不在她的班里，我都年年考第一。”他大笑起來，大聲地跟我母親說：“燒幾個好菜，我跟兒子喝兩盅。這小子，是個男子漢，像我！”

大學錄取通知書來的那天，他放開了酒量，卻被我灌醉了。對他的畏懼就這樣，隨着年齡的增長，在理解中化為一種敬重。而我的那些狐朋狗友們卻一如既往地始終怕他，說他身上有種不怒自威的勁兒。

他更血性

大二的下學期，母親病倒了，肝硬化發展到肝癌，已經沒有了動手術的可能。確診的那一刻，母親執意要瞞着我，可是他卻說服了我母親：“別給兒子留遺憾，咱明天就進城，讓你每天都

能看到他。”

關鍵時刻，沒有人能拗過他。母親確診的第二天，他便領着她來到了大連，在我學校附近租了一間平房。見到我的時候，他直截了當地告訴我：“你要是哭哭啼啼的，我和你媽一秒都不獸。”

到了人地兩生的大連僅兩天，他便謀劃好了我們一家三口的生計——用小平房開了個小賣部，晚上在小賣部門口支一個燒烤攤。我們學校門口那熙攘的學生流足以養活我們一家三口。

他的生意從第一天開始就特別好，而且日益興隆。就算是一個沒有多少文化的農民，他

是一個眼光與胸襟

非同一般的農民：

他上的貨從

來不以次

充好；對於

來過一次的學生，他

總能做

到過目不忘，

下次再來

時就會熟

絡地打招

呼，想方設

法地給予

一些優惠；

每到周末，

他都會推

出一樣免

費的菜品，

若是免

費的菜品送

完了，他會

是為了早日掙點兒小錢嘛？呶，這些都給你。人家都說農村出來的孩子短視，沒想到，你還真沒給我長臉。”我反駁：“現在大學生就業都那麼難，就算讀了研究生也不一樣？”我以為，這句話就算不能說服他，至少也讓他沒話說。可是，他卻順手拿起一個啤酒瓶，哐的一聲摔得粉碎，怒不可遏地對我說：“既然你這麼說，那你當初何必考大學？如果你自己都輕視知識，那我告訴你，你念到博士、博士後也是個廢物！知識是啥？知識不是現金，你學了立馬就變成了錢。它就好比農家肥，那是無窮的後勁兒；它是向上的磚頭，一點點兒摞出來的。總有一天，你會比別人看得高、看得遠。人這一輩子是長跑，你以為是只跑50米就冲刺嗎？”

父親的一番話再次點醒了我。晚上收攤後，我鄭重地給他斟了一杯酒，對他說：“爹，我錯了。我讀研，爭取做個有後勁兒的農家肥。”他一聽，笑了，將那杯酒一干而盡。

我說：“要是這樣的話，你就得晚幾年才能享清福了。”他大笑着揮一揮手，說：“看着兒子有出息就是福！跟你媽比，我多享了多少年的福啊！”

就這樣，他依然守着那個燒烤攤陪讀。直到那個夏天，發生了那件震驚全城的大事。

我研二下學期的一個星期六，天氣很熱，有幾個社會上的小混混從晚上6點鐘一直喝到12點，還沒有走的意思。父親走過去勸他們：“小伙子們，都12點了，快回家吧，你們的父母好着急了。”沒人理會他的話，等他第二次去催促的時候，有幾個人不耐煩地說：“又不是不給你錢，催什麼催！”另外一個人大聲命令：“再烤30個小串。”當我把烤好的肉串送給他們時，其中一個人摘下我的眼鏡說：“一個燒烤攤的小服務員戴眼鏡裝什麼斯文！”我雖然滿腔怒火，但還是想要回眼鏡。結果那人把眼鏡扔在了地上，說：“對不起，掉地上了，你自己撿吧。”正當我彎腰想去撿眼鏡時，旁邊的一個人冲着我的後腰便是一腳，我一下子搶在了地上。

等我狼狽不堪地從地上爬起來時，第一眼就看到父親已經抄了一把菜刀冲向了那幫小混混，我趕緊死死地抱住了他，那幾個混混趁勢上前對我們爺兒倆一頓拳打腳踢。父親的菜刀揮舞着，不知道過了多長時間，一切都靜了下來。我看到一個小混混血淋淋地倒下了，另外幾個人慌忙逃竄，轉眼不見了蹤影。

就這樣，父親成了殺人犯，儘管很多人都說那個人死有餘辜，可是，父親還是難以逃脫法律的制裁。宣判之前，我一直見不到他在無數個失眠的夜里，我流着眼淚想剛強的他現在會變成什麼樣子、會遭了多少的罪。

直到宣判那天，我才再一次見到父親。儘管穿着囚服，可他依然像往常那樣乾淨利落、目光炯炯。他被判處15年的有期徒刑。法官宣佈的時候，我沒有在他面前落淚。我不想讓他看到我哭哭唧唧的樣子。

第一次去監獄探視，他跟我開玩笑說：“這兒哪都好，有吃有喝有活兒干，就是餓酒啊。”我說：“等你出來了，我天天陪你喝。”那天，我們說了很多話，就像他一直在我身邊時那樣。等到我要走時，他望了我良久，喃喃地說：“兒子，我的好兒子，爹對不住你，以後要靠你自己了。好好活，活出個樣兒來。”

走出監獄，我在寒冷的街頭放聲大哭。從此之後，我懷着一份無處言說的悲壯，努力地好好活，希望每次見到他都可以讓他聽到好消息。儘管每次，他都會鷄蛋里挑骨頭地指出我的不足——但他說的一切，我都奉若圭臬。

那天，我隨意在網上瀏覽，看到了這樣一行字：“永遠不要當着一個父親的面，打他的孩子。”短短的十幾個字，頓時令我淚如泉涌……



別惹我父親

作者：三秋樹

不惜高價從別的攤主手里買，也絕不讓他的顧客空歡喜一場。

每天晚上，安頓好母親後，我便去燒烤攤兒上幫忙。起初父親十分不滿：“你一個大學生老往這小攤小販的方向鉤什麼勁兒？”我回答他：“你可千萬別看不起自己，這既是一個男人對家庭的責任，也是誠信為本的‘做人訓練營’。課本里沒這個！再說了，多少商界人物都是從這樣的小攤兒做起的。”他聽了哈哈大笑，從此不再阻攔我，倒是很放手由我打點那些小生意。有時收攤時，還剩下一些肉串青菜之類的東西，凍起來也不新鮮了，我倆就烤了自己吃，當然不會忘了喝上一兩盅。也許是年歲漸長的緣故吧，每每酒精下肚，父親就會變得傷感，說的全是我母親的病，檢討自己不該抽煙，不該脾氣上來時拿我母親當出氣筒，不該這樣、那樣……常常是酒過三巡，我倆喝到眼淚汪汪，然後擦干眼淚，轉回頭給我母親一張笑臉。母親每次都貪婪地倚在門口，看着我們爺兒倆推杯換盞。她時常說：“我怎么看也不夠。”

一年後，母親去世了，惟一值得欣慰的是，母親的最後時光並不像別的肝癌患者那樣被痛苦煎熬。母親在老家入土為安之後，我和父親喝到爛醉，他對哭得沒有人樣子的我說：“我還陪你回大連，但咱得說好，等你畢業了，我就回老家來。那時候，你成家立業，我也好好過我的晚年生活，不讓你挂心。”

就這樣，沒了母親，我開始與他相依為命，守着那個很小的燒烤攤，守着我們父子相伴的光陰。大四那年，系里將我定為保研的人選，但我拒絕了，我想早日工作，拿着工資給他買酒喝。當我的導師為此找到他時，他對導師千恩萬謝之後，憤怒地從箱子拿出一個存摺：“你不就